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Αθήνα, 29 Αυγούστου 1985

Υπουργό Εθνικής Οικονομίας 

κ. Κ. Σημίτη

Κύριε Υπουργέ,

1. Το χρηματοδοτικό έλλειμμα της Κεντρικής Διοίκησης, 
όπως αυτό προκύπτει από τους λογαριασμούς του Δημοσίου που 
τηρούνται στην Τράπεζα της Ελλάδος, ανήλθε στην περίοδο Ιανου- 
αρίου-Ιουλίου 1985 σε 325 δισ.δραχ., σε σύγκριση με 175 δισ. 
δραχ. στην αντίστοιχη περίοδο του 1984. Το έλλειμμα δηλαδή 
σχεδόν διπλασιάστηκε στο φετεινό 7μηνο. Για ολόκληρο το έτος 
-εάν ληφθούν υπόψη και οι δανειακές ανάγκες των δημόσιων επι
χειρήσεων και οργανισμών- φαίνεται ότι το χρηματοδοτικό έλ
λειμμα του δημόσιου τομέα θα παρουσιάσει σοβαρή απόκλιση, σε 
σύγκριση με τις αρχικές εκτιμήσεις, η οποία εκτιμάται ότι θα 
ξεπεράσει τα 200 δισ. δραχμές.

2. Στο πρώτο επτάμηνο το έλλειμμα χρηματοδοτήθηκε από 
την αύξηση των διαθεσίμων των πιστωτικών ιδρυμάτων, αλλά και 
από την ρευστότητα των τραπεζών που υπήρχε στο τέλος του 
προηγούμενου έτους, καθώς και από το δραχμικό προϊόν του υψη
λού εξωτερικού δανεισμού (ο λογαριασμός του προϋπολογισμού πι- 
στώθηκε στο επτάμηνο Ιανουάριου-Ιουλίου 1985 με ισότιμο εξω
τερικού δανεισμού 180 δισ. δραχ. περίπου).

3. Στους τελευταίους μήνες του έτους οι δανειακές 
ανάγκες του δημόσιου τομέα είναι σημαντικά μεγαλύτερες από το 
πρώτο εξάμηνο για εποχικούς λόγους, ενώ η ρευστότητα των πι
στωτικών ιδρυμάτων έχει σημαντικά περιορισθεί και ο εξωτερικός 
δανεισμός θα είναι σημαντικά μικρότερος στο δεύτερο εξάμηνο.
Το πρόβλημα της χρηματοδότησης των ελλειμμάτων γίνεται οξύτε- 
ρο, γιατί ήδη ορισμένες δημόσιες επιχειρήσεις έχουν εξαντλήσει 
τα όρια δανεισμού τους, όπως αυτά καθορίζονται στο νομισματι
κό πρόγραμμα, ενώ υπάρχουν και αιτήματα για .κάλυψη ελλειμμάτων 
που δεν είχαν αρχικά προβλεφθεί (Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο: 10,5 
δισ. δραχ., Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών: 12,7 δισ. δραχ., 
ΙΚΑ: 23 δισ. δραχ., ΕΥΔΑΠ: 18 δισ. δραχ., Ολυμπιακή Αεροπορία:
8 δισ. δραχ.).

4. Από τα παραπάνω προκύπτει 0tl στους επόμενους μή
νες του έτους θα αντιμετωπισθεί πρόβλημα ανεπάρκειας χρηματο
δοτικών πόρων. Ή δ η  από το μήνα Αύγουστο έχει απορροφηθεί όλη 
η πλεονάζουσα ρευστότητα των εμπορικών τραπεζών, ενώ τα διαθέ
σιμα του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου μόλις επαρκούν να καλύψουν 
ήδη ανειλημμένες υποχρεώσεις, με βάση τις μέχρι σήμερα εγκρί
σεις δανείων. Θα δημιουργηθεί έτσι η κατάσταση η Τράπεζα της 
Ελλάδος να χορηγεί εγκρίσεις για δανεισμό δημοσίων επιχειρήσε
ων και δημοσίων οργανισμών και ορισμένες από τις εγκρίσεις 
αυτές να είναι αδύνατο να ικανοποιηθούν.



5. Είναι επομένως αναγκαίο να συζητηθεί έγκαιρα το 
θέμα της ανεπάρκειας των πόρων και να καθορισθούν προτεραιό
τητες στην κατανομή των διαθέσιμων χρηματοδοτικών πόρων, με
τά από προσεκτική μελέτη των ταμειακών προγραμμάτων των δημό
σιων επιχειρήσεων και οργανισμών. Παράλληλα, είναι σκόπιμο 
να αρχίσει από τώρα η επεξεργασία των προϋπολογισμών των 
δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών για το 1986, ώστε να 
καθορισθούν, με βάση τις κυβερνητικές προτεραιότητες, τα ό
ρια δανεισμού (εσωτερικού και εξωτερικού) που, θα περιληφθούν 
στο νομισματικό πρόγραμμα που θα πρέπει να οριστικοποιηθεί μέ
σα στο Γενάρη του 1986.-
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